



$$P\left(Z > \theta \frac{ES}{\sqrt{Var(S)}}\right) = \alpha$$

" z_{α} "

$$\left\{ \begin{array}{l} z_{\alpha} \leq \alpha \\ z_{\alpha} \end{array} \right.$$

$\Gamma_{1\alpha} z_{0.01} = 1.5 \times 0.01$

$$\Phi(z_{0.01}) = 0.99$$

Κωτσολιωτάς § 6.4

Κατανομή α θροισματικής τυχαίων μεταβλητών

2 μέθοδοι

• Ροπαρξενίριε)

• Συλλίξις)

$$M_X(t) = E(e^{tX}) \in (0, \infty]$$

Συμμετρική: X, Y π.π. ώστε υπάρχει $\varepsilon > 0$ με $-\varepsilon < t < \varepsilon$

$$M_X(t) = M_Y(t) < \infty \quad \forall t \in (-\varepsilon, \varepsilon)$$

Τότε $X \stackrel{d}{=} Y$



Παράδειγμα (α) $X \sim \text{Poisson}(\lambda)$

$$M_X(t) = e^{\lambda(e^t - 1)} \quad \forall t \in \mathbb{R}$$

(e) Αν $X_i \sim \text{Poisson}(\lambda_i)$ $i=1, \dots, r$
 X_1, \dots, X_r ανεξάρτητα. τότε
 $X_1 + \dots + X_r \sim \text{Poisson}(\lambda_1 + \dots + \lambda_r)$

Λύση

$$(a) E(e^{tx}) = \sum_{k=0}^{\infty} e^{tk} e^{-\lambda} \frac{\lambda^k}{k!}$$

$$= e^{-\lambda} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(\lambda e^t)^k}{k!} = e^{-\lambda} e^{\lambda e^t}$$

$$= e^{\lambda(e^t - 1)}$$

x_1
 e^{λ_1}

$|$
 \downarrow
 $\cos x_2$

x_2
 x_2^2

(b) Για $t \in \mathbb{R}$,

$$M_{X_1 + X_2 + X_3}(t) = E(e^{tX_1} e^{tX_2} e^{tX_3})$$

$$= E(e^{tX_1}) E(e^{tX_2}) E(e^{tX_3})$$

$$= e^{\lambda_1(e^t - 1)} e^{\lambda_2(e^t - 1)} e^{\lambda_3(e^t - 1)}$$

$$= e^{(\lambda_1 + \lambda_2 + \lambda_3)(e^t - 1)}$$

Παιρνουμε $W \sim \text{Poisson}(\lambda_1 + \lambda_2)$

$$\text{το } M_W(t) = e^{(\lambda_1 + \lambda_2)(e^t - 1)}$$

$$= M_{X_1 + X_2}(t)$$

$$\dots \text{Αρα } X_1 + X_2 \stackrel{d}{=} W$$

Παρατήρηση

$$X, Y \sim U(0,1)$$

αξιοφρόνητα, η πιθανότητα $E(X+Y)$

$$X+Y;$$

Η ολοκλήρωσή της X , είναι $(\mu \neq 0)$

$$M_X(t) = E[e^{tX}] = \int_0^1 e^{tx} dx$$

$$= \frac{e^{tx}}{t} \Big|_0^1 = \frac{e^t - 1}{t}$$

$$M_{X+Y}(t) = M_X(t) M_Y(t) = \left(\frac{e^t - 1}{t} \right)^2$$

? Η λ αυξάνει α ή βγο.

Μικροί αριθμοί πρώτων αριθμών

A] X_1, X_2 διακριτές τ.φ. ανεξάρτητες
με την X_1 να λαμβάνει τιμές στο
 $\{z_i : i \in I\} \subset \mathbb{R}$, I αριθμητικό
σύνολο $\rightarrow X_1 + X_2$ είναι διακριτή τ.φ.
με συνάρτηση πιθανότητας

$$f_{X_1+X_2}(z) = P(X_1 + X_2 = z) =$$

$$\sum_{i \in I} P(X_1 = z_i, X_2 = z - z_i)$$

$$= \sum_{i \in I} P(X_1 = z_i) P(X_2 = z - z_i)$$

$$= \sum_{i \in I} f_{X_1}(z_i) f_{X_2}(z - z_i)$$

$$\left(= : (f_{X_1} * f_{X_2})(z) \right)$$

$$\left(= \sum_{w \in \mathbb{R}} f_{X_1}(w) f_{X_2}(z-w) \right)$$

B/ X_1, X_2 ανεξάρτητες τ.κ., με πυκνότητες f_{X_1}, f_{X_2} .

τότε $X_1 + X_2$ είναι ανεξάρτητες τ.κ. με πυκνότητα

$$f_{X_1 + X_2}(z) = \int_{\mathbb{R}} f_{X_1}(w) f_{X_2}(z-w) dw$$

Συμμετρικά αν οι δύο ανεξάρτητες τ.κ. $X, Y \sim U(0,1)$

με πυκνότητες

$$f_Y(w) = f_X(w) = \begin{cases} 1 & w \in (0,1) \\ 0 & \text{αλλιώς} \end{cases}$$

$$f_{X+Y}(z) = \int_{\mathbb{R}} f_X(w) f_Y(z-w) dw$$

$$= \int_0^1 f_Y(z-w) dw \quad (*)$$

• Αν $z < 0$ τότε $z-w < 0 \forall w \in [0,1]$

$$\text{και } (*) = 0$$

• Αν $z > 2$ τότε $z-w > 1 \Rightarrow f_Y(z-w) = 0$

$$\text{και } (*) = 0$$



• Αν $z \in [0, 1]$

$$f_Y(2-w) = 1 \Leftrightarrow 1 \geq 2-w > 0 \quad \underline{2-1 \leq w \leq 2}$$

$$X = \int_0^2 1 \, dw = 2$$

• Αν $z \in (1, 2]$

$$f_Y(2-w) = 1 \Leftrightarrow 1 \geq 2-w > 0 \quad (=) \\ 2-1 \leq w \leq 2$$

$$X = \int_{2-1}^1 1 \, dw = 2 - z$$

$$\text{Άρα } f_{X+Y}(z) = \begin{cases} 0 & \text{αν } z < 0 \text{ ή } z > 2 \\ z & \text{αν } z \in [0, 1] \\ 2-z & \text{αν } z \in [1, 2] \end{cases}$$

Η συνάρτηση κατανομής μας στην "επινοητική" κατάσταση

Το συλλογιστικό πείραμα

Έχουμε N τ.μ. με τιμές στο $\mathbb{N} = \{0, 1, 2, \dots\}$

και $X_i : i = 1, 2, \dots$ τ.μ. ανεξάρτητα (συν. και ανεξ.) από την N .

Θετουμε $S := X_1 + \dots + X_N \mid S=0 \text{ αν } N=0$

$X_1, X_2, \dots, X_n, X_{S+1}, X_{S+2}, \dots$

$$\left(\begin{array}{l} \text{Στο αραχινό είχαμε} \\ S = X_1 I_1 + \dots + X_n I_n \end{array} \right)$$

Ασθενά εστω $q \in (0, 1)$

X, Y, I ανεξάρτητα τ.μ. με $I \sim \text{Bernoulli}(q)$

Εστω $T = qX + (1-q)Y$

$Z = IX + (1-I)Y$

Συμπεριλάβει π) $E(T), E(Z)$ και π) $E(T^2), E(Z^2)$

Υποθέτουμε ότι $X, Y \geq 0$ με $E(X^2), E(Y^2) < \infty$

Απόδειξη

$$E T = q E X + (1-q) E Y$$

$$E T^2 = q^2 E(X^2) + (1-q)^2 E(Y^2) + 2q(1-q) E(XY)$$

Την τω Z θα χρησιμοποιήσω με σχέση

$$E(W) = E(E(W|I)) \leftarrow$$

$$E(Z) = E(E(Z|I)) = E(m(I))$$

$$m(x) = E(Z|I=x)$$

$$m(0) = E(Z|I=0) = EY$$

$$m(1) = E(Z|I=1) = EX$$

$$\begin{aligned} EZ &= m(0)P(I=0) + m(1)P(I=1) \\ &= EY(1-q) + EXq (=E\tau) \end{aligned}$$

$$EZ^2 = E(E(Z^2|I))$$

$$= E(Z^2|I=0)P(I=0) +$$

$$E(Z^2|I=1)P(I=1)$$

$$= EY^2(1-q) + EX^2q$$

$$E(\tau^2) = E\left(\overbrace{qX + (1-q)Y}^{\tau}\right)^2$$

$$\leq E(qX^2 + (1-q)Y^2) = E(Z^2)$$

Χαρακτηριστική συνάρτηση S

Θεώρημα

$$(a) E S = E N E X_1$$

$$(b) \text{Var}(S) = E N \text{Var}(X_1) + (E(X_1))^2 \text{Var}(N)$$

$$(γ) M_S(t) = M_X(t) / \log M_X(t)$$

Απόδειξη

$$S = X_1 + \dots + X_N$$

$$(a) E S = E(E(S|N)) = E(N E X_1) \\ = E X_1 E N$$

$$(b) \text{Var}(S) = \text{Var}(E(S|N)) + E(\text{Var}(S|N)) \\ = \text{Var}(N E X_1) + E(N \text{Var}(X_1)) \\ = (E X_1)^2 \text{Var}(N) + \text{Var}(X_1) E N$$

$$(γ) E(e^{tS}) = E(E(e^{tS}|N)) = \\ = E(E(e^{t(X_1 + \dots + X_N)}|N)) \\ = E(E(e^{tX_1})^N) = E(e^{N \log E(e^{tX_1})})$$

$$= M_{X_i} | \text{by } M_{X_i}(t) //$$

Επίσης έχουμε: η μετασχηματισμός S.

Υποθέτουμε ότι οι X_i παίρνουν τιμές ≥ 0 .

$$F_S(x) = P(S \leq x) \quad (\text{αυτή} = 0 \text{ αν } x < 0)$$

Αν $x \geq 0$, ε. πιθανοτήτων

$$F_S(x) = P(S \leq x) = \sum_{k=0}^{\infty} P(S \leq x | N=k) P(N=k)$$

$$= \sum_{k=0}^{\infty} P(S_k \leq x | N=k) P(N=k)$$

$$\left[S_k = X_1 + \dots + X_k \right]$$

$$= \sum_{k=0}^{\infty} P(S_k \leq x) P(N=k)$$

Δύο περιπτώσεις

α) Η X_i είναι διακριτή 1.κ.

τότε και η S είναι διακριτή 1.κ. και

έχει συνάρτηση πιθανότητας

$$f_S(x) = P(S=x) = \sum_{k=0}^{\infty} P(S_k=x) P(N=k)$$

β) Η X_i είναι αυχί) 7. κ. | $S = X_1 + \dots + X_n$

Τότε η S έχει παρά

$$P(S=0) = P(N=0) \text{ στο } 0$$

ενώ για $x > 0$ έχει πυκνότητα

$$f_S(x) = \sum_{k=1}^{\infty} f_{S_k}(x) P(N=k)$$

$$\left(\text{όπου } k=0 \text{ ή } k=1 \text{ } P(S_0 \leq x) P(N=0) = P(N=0) \right)$$

Άρα αν $P(N=0) > 0$, τότε η S έχει
μη μηδενική πυκνότητα.

$\Gamma(a, \lambda)$ έχει πυκνότητα $f(x) = \frac{\lambda^a}{\Gamma(a)} x^{a-1} e^{-\lambda x} \mathbb{1}_{x>0}$
α, λ > 0

και πυκνότητα Laplace

$$f_X(t) = \begin{cases} \frac{1}{\left(1 - \frac{t}{\lambda}\right)^a} & \text{αν } t < \lambda \\ \infty & \text{αν } t > \lambda \end{cases}$$

Επίσης ότι αν X, Y ανεξάρτητα με

$$X \sim \Gamma(a_1, \lambda), Y \sim \Gamma(a_2, \lambda) \text{ τότε } X+Y \sim \Gamma(a_1+a_2, \lambda)$$

$$\begin{aligned}
&= e^{-\theta x} \theta \rho (1-\rho) \sum_{j=0}^{\infty} \frac{1}{j!} (\theta x (1-\rho))^j \\
&= e^{-\theta x} \theta \rho (1-\rho) e^{\theta x (1-\rho)} = \\
&= \theta \rho (1-\rho) e^{-\rho \theta x}
\end{aligned}$$

Συνθετική Μετανομή

Είναι η συνθετική μετανομή τ_1 $\&$ τ_2 από πάνω.

$A \cup N \sim \text{Poisson}$ τ_1 $\&$ τ_2 λέγεται συνθετική Poisson.

\sim Γεωμετρική $\&$ τ_1 λέγεται συνθετική Γεωμετρική

$A \cup X_i = 1 \quad \forall i \text{ τότε}$

$$S = N \quad \begin{matrix} + & + \\ X_1 + & + X_N \end{matrix}$$

$A \cup N \sim \text{Poisson}(\lambda)$ τότε τ_1 $\&$ τ_2 ονομάζονται τ_1

S είναι

$$\begin{aligned}
M_S(t) &= M_N(\log M_X(t)) = e^{\lambda (e^{\log M_X(t)} - 1)} \\
&= e^{\lambda (M_X(t) - 1)}
\end{aligned}$$

Πολλαπλή Poisson

Αν X_1 έχει συνάρτηση πιθανότητας f και $N \sim \text{Poisson}(\lambda)$ ανεξάρτητα \wedge S αποτελείται από το άθροισμα (λ, f)

A | Αν οι $S^{(1)}, \dots, S^{(k)}$ είναι ανεξάρτητες και αποτελείται από τα $(\lambda_1, f_1), \dots, (\lambda_k, f_k)$ τότε \wedge

$S' := S^{(1)} + \dots + S^{(k)}$ είναι άθροισμα

Poisson και αποτελείται από το άθροισμα

$$(\lambda, f) \text{ όπου } \lambda = \lambda_1 + \dots + \lambda_k$$

$$f(x) = \frac{1}{\lambda} \sum_{i=1}^k \lambda_i f_i(x)$$

$$E(e^{tS}) = e^{\lambda (M_{X_1}(t) - 1)} \quad \lambda, f$$

$$M_{X_1}(t) = \int e^{tx} f_{X_1}(x) dx$$

$$E(e^{t(S^{(1)} + \dots + S^{(k)})}) = e^{\sum_{i=1}^k \lambda_i (M_{X_i}(t) - 1)}$$

$$= e^{\lambda \left(\sum_{i=1}^k \frac{\lambda_i}{\lambda} M_{X_i}(t) - 1 \right)}$$

$$\sum_{i=1}^n \frac{\lambda_i}{\lambda} E(e^{tX_i}) = \sum_{i=1}^n \frac{\lambda_i}{\lambda} \int_{\mathbb{R}} e^{tx} f_{X_i}(x) dx$$

$$= \int_{\mathbb{R}} \left(\sum_{i=1}^n \frac{\lambda_i}{\lambda} f_{X_i}(x) \right) e^{tx} dx$$

$$= \int_{\mathbb{R}} f(x) e^{tx} dx$$

B) ΕΚΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

Σ σύνολο Poisson με παράμετρο λ
 με (λ, f) όπου X_1 παράμετρο τιμής
 στο $\{a_1, \dots, a_M\}$ και έχει συνάρτηση
 πιθανότητας f . $S = X_1 + X_2 + \dots + X_N$

Εάν $N_i = \#\{j \in \{1, \dots, N\} : X_j = a_i\}$
 $i = 1, 2, \dots, M$.

Τότε οι N_1, \dots, N_M είναι ανεξάρτητες

και $N_i \sim \text{Poisson}(\lambda f(a_i))$

$\text{Poisson}(\lambda)$	0.6 κέρτα	$\text{Poisson}(0.6\lambda)$
	0.4 ητάρτα	" (0.4λ)

Μεταβλητές Κινητικότητας

(\neq μεταβλητές)

$$e^{-\lambda x} \mathbb{1}_{x \geq 0}$$

Παραδοχές

$$X \sim \exp(\lambda) \text{ όπου}$$

$\lambda \sim \exp(1)$. Για αυτήν έχουμε

$$P(X \in A) = \int P(X \in A | \Lambda = \lambda) f_{\Lambda}(\lambda) d\lambda$$

$A \subset [0, \infty)$

Η X έχει ανεξάρτητη κινητικότητα

$$P(X \leq x) = \int_0^{\infty} P(X \leq x | \Lambda = \lambda) f_{\Lambda}(\lambda) d\lambda$$

$$= \int_0^{\infty} (1 - e^{-\lambda x}) e^{-\lambda} d\lambda \quad | \quad f_{\Lambda}(\lambda) = e^{-\lambda} \mathbb{1}_{\lambda \geq 0}$$

$$= 1 - \int_0^{\infty} e^{-\lambda(1+x)} d\lambda$$

$$= 1 - \int_0^{\infty} \frac{d}{d\lambda} \left(\frac{e^{-\lambda(1+x)}}{-(1+x)} \right) d\lambda =$$

$$= 1 - \left(0 + \frac{1}{1+x} \right) = 1 - \frac{1}{1+x}$$

Πυκνότητα

$$f_X(x) = \frac{1}{(1+x)^2} \mathbb{1}_{x \geq 0}$$